



## 国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京4月2日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去孙海燕(女)的中华人民共和国驻新加坡共和国特命全权大使职务;

任命曹忠明为中华人民共和国驻新加坡共和国特命全权大使。

二、免去郭晓梅(女)的中华人民共和国驻马达加斯加共和国特命全权大使职务;

任命李平为中华人民共和国驻马达加斯加共和国特命全权大使。

三、免去龚韬的中华人民共和国驻安哥拉共和国特命全权大使职务;

任命张斌为中华人民共和国驻安哥拉共和国特命全权大使。

四、免去魏强的中华人民共和国驻巴拿马共和国特命全权大使职务;

任命徐学渊(女)为中华人民共和国驻巴拿马共和国特命全权大使。

## 习近平同美国总统拜登通电话

新华社北京4月2日电 4月2日晚,国家主席习近平应约同美国总统拜登通电话。两国元首就中美关系以及双方共同关心的国际和地区问题坦诚深入交换了意见。

习近平指出,去年11月,我和总统先生在旧金山会晤,开启了面向未来的“旧金山愿景”。这几个月,双方团队认真落实我们达成的共识,中美关系出现企稳态势,受到两国各界和国际社会欢迎。另一方面,两国关系中的消极因素也有所增加,需要引起双方重视。

习近平强调,战略认知问题始终是中美关系必须扣好的“第一粒纽扣”。中美这样两个大国,不能不来往、不打交道,更不能冲突对抗,应该相互尊重、和平共处、合作共赢,继续沿着稳定、健康、可持续发展的道路向前走,而不应该走回头路。

习近平指出,今年的中美关系要坚持几条大的原则。一是以和为贵,坚守不冲突不对抗的底线,不断提升中美关系的正面预期。二是以稳为重,不折腾、不挑事、不越界,保持中美关系总体稳定。三是以信为本,用行动兑现各自承诺,将“旧金山愿景”转为“实景”。双方要以相互尊重的方式加强对话,以慎重的态度管控分歧,以互惠的精神推进合作,以负责的担当加强国际协调。

习近平强调,台湾问题是中美关系第一条不可逾越的红线。对于“台独”势力分裂活动和外部纵容支持,我们不会听之任之。希望美方把总统先生不支持“台独”的积极表态落实到行动上。美国针对中国的经贸科技打压措

施层出不穷,制裁中国企业的单子越拉越长。这不是“去风险”,而是制造风险。如果美方愿意开展互利合作,共享中国发展的红利,中方的大门始终是敞开的;如果美方执意打压中国的高科技发展,剥夺中国的正当发展权利,我们也不会坐视不管。

习近平阐述了中方在涉港、人权、南海等问题上的立场。

拜登表示,美中关系是世界上影响最深远的双边关系。旧金山会晤以来,中美关系取得的进展表明,双方可以积极推进合作,同时负责地管理分歧。我重申,美方不寻求进行“新冷战”,不寻求改变中国体制,不寻求通过强化同盟关系反对中国,不支持“台独”,无意同中国发生冲突。美方奉行一个中国政策。中国

发展有利于世界,美国不寻求遏制中国发展,不寻求同中国“脱钩”。愿安排耶伦财长、布林肯国务卿近期访华,同中方加强对话沟通,避免误判,推进合作,推动两国关系稳定发展,共同应对全球性挑战。

两国元首就乌克兰危机、朝鲜半岛局势等交换了意见。

两国元首认为,这次通话是坦诚、建设性的。双方同意继续保持沟通,责成双方工作团队落实好“旧金山愿景”,推进外交、经济、金融、商务等领域磋商机制以及两军沟通,在禁毒、人工智能、应对气候变化等领域开展对话合作,采取进一步措施扩大两国人文交流,就国际和地区问题加强沟通。中方欢迎耶伦财长、布林肯国务卿近期访华。

## 杨昌鹏到普定县调研农村基层党建和产业发展情况

本报讯(记者 李晓康) 4月2日,市委书记杨昌鹏到普定县调研农村基层党建和产业发展情况。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,进一步树牢大抓基层鲜明导向,以高质量党建引领乡村全面振兴。

市领导曾祥坤、王勋勇参加。

杨昌鹏来到穿洞街道景源村,认真听取村党建工作情况,要求景源村把党建引领贯穿农村发展全过程,做好产业发展这篇大文章,推动农业特色产业全链条升级,不断提升乡村治理能力和水平,以高质量党建引领村集体经济高质量发展。在化处镇水井社区,杨昌鹏走进茶叶、绿茶综合生产车间,与刚采完茶青的农户亲切交谈,询问大家采茶劳作和务工收入等情况,要求水井村立足资源禀赋,产业基础和市场需求,围绕茶叶、绿茶等种植产业以及特色月饼等食品加工业进一步扩规模、提产量、增效益,加大宣传推介力度,不断提升产品知名度美誉度,更好带动乡亲们一起增收致富。在马官镇马官社区扶贫产业园,杨昌鹏走进生产车间,仔细察看流水生产线,与企业负责人、员工深入交流,详细了解工资水平、生产效率等情况,要求马官社区结合实际,大力发展劳动密集型产业,加强企业安全生产管理,带动更多群众就地就近就业。每到一处,杨昌鹏都与基层干部群众深入交流,近年来农村生产生活发生的巨大变化,杨昌鹏说,我们能拥有当前良好的生活环境,最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,我们要从心底里永远感恩习近平总书记、永远感恩党中央,坚定不移感党恩、听党话、跟党走,为创造更加美好的幸福生活而努力奋斗。

杨昌鹏还亲切看望航空工业集团帮扶普定县挂职干部,对大家辛勤付出和倾情奉献表示感谢。希望大家继续发挥桥梁纽带作用,加强沟通协调和统筹落实,努力推动帮扶工作取得新的更大成效。相关部门要加强服务和保障,为挂职干部工作生活提供良好环境,让大家在推进乡村全面振兴的火红实践中实现更大价值,在安顺更有获得感、成就感和归属感。

普定县委、市有关部门主要负责同志参加。

## 以高质量党建引领乡村全面振兴

## 尹恒斌到紫云自治县开展巡林并调研一流旅游城市建设等工作

本报讯(记者 王小欢) 4月1日,市委副书记、市长尹恒斌到紫云自治县开展巡林并调研一流旅游城市建设等工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强森林草原防灭火工作的重要指示精神和对旅游业高质量发展的要求,抓好森林资源开发和生态保护工作,因地制宜发展林下经济,让绿水青山变成金山银山。尹恒斌深入林区,实地检查各班值班点灭火设施配备与值守情况,详细听取林场关于散坟管理、森林防火巡查、林下经济发展等情况,对护林员坚守岗位、辛勤工作表示慰问。他强调,清明节是群众祭扫高峰,森林防火形势严峻,各级各部门要认真贯彻落实森林防灭火部署要求,严格落实值班值守,全力筑牢源头防线,切实加强火源管控,加大对原始林区、作业林区、入山路口等重点地段的巡查力度和频度,确保封住山、看住人、管住火,扎实做好预警监测和应急处置准备工作。

随后,尹恒斌来到紫云自治县格凸河穿洞风景名胜、亚鲁王城、攀岩训练基地、帐篷酒店等项目点,通过实地察看、听取汇报、现场交流等方式,对景区规划建设、业态培育、运营管理、项目盘活等情况进行详细了解。

尹恒斌强调,紫云旅游资源丰富,文化底蕴深厚,加快推进“黄龙屯格”一体化发展,对安顺建设一流旅游城市具有重要意义。要从各景区景点自身实际和市场需求出发,算好经济效益账,加强部门协调联动,形成强大工作合力,灵活运用多种形式,大力引进优势市场主体,依法依规稳步推进旅游低效闲置资产盘活。要充分发挥黄果树“特色性”资源禀赋,逐步整合全市旅游资源,带动格凸河和各景区的发展,进一步丰富旅游业态和创新景区运营管理,为游客提供更加丰富舒适的旅游体验,更加个性化的旅游新玩法,助力安顺旅游产业高质量发展。

市政府秘书长郑汝林,市有关部门及紫云自治县有关负责同志参加。

## 多彩贵州·文化瑰宝

山河为证·文脉悠远

## 安顺文庙:600年历史印记 传承厚重文脉

□本报记者 胡典文/图



大成殿前的透雕云龙石柱

文翰日章,庙堂巍峨。作为儒家文化的代表,文庙不仅见证了中国传统文化的传承和发展,更是中华民族的文化瑰宝。

安顺,贵州省历史文化名城,在安顺古城东北隅黄学坝街,坐落着有600多年历史、“黔中儒学圣殿”美誉的安顺文庙。它,既是安顺古城的文脉起点,也是古代安顺的文教圣地。2001年,安顺文庙被中华人民共和国国务院公布为第五批全国重点文物保护单位。

“安顺文庙是贵州省占地面积最大、保存最为完整的文庙。”已在安顺文庙工作31年的安顺文庙管理处业务室主任杨玉龙介绍,安顺文庙始建于明代洪武初年(约1368年),天启二年(1622年)毁于兵燹,天启五年(1624年)重建。后经清康熙七年(1668年)、康熙五十五年(1716年)、道光十七年(1837年)几次增建、修复,臻于完备,现存建筑22处,占地8750平方米。

跟随杨玉龙,记者走进安顺文庙,映入眼帘的是透雕石花官墙,上携“官墙敦切”,是称颂孔子学识渊博高深。官墙左侧下留有一块条形石碑为“下马碑”,据说古时即便是文武官员骑马坐轿从这里经过,都必须下马下轿,以示对儒学圣人的尊敬。经“礼门”或“义路”进入,内有半圆形水池,称为泮池。池上有泮桥,又称状元桥。在古代,凡中秀才者方可从泮桥上过,名曰“游泮”。泮池,也因此成为地方官学的标志。

“过泮桥,从中轴线上自南而北依次经过棂星门、大成门、大成殿等主要建筑,其中大成殿是安顺文庙的核心建筑。”杨玉龙告诉记者,安顺文庙共有四重院落,巧妙利用缓坡地形渐次升高,依次排列,庄重威严,让人身处其间既对圣人的崇敬之心,又有身心安然之感。

漫步其中,体裁广泛、技法多样、图案生动、寓意深远的石雕次第呈现。桥孔上方的石雕龙首、狮头,巨大的雕花牌坊,白色的透雕石人,飞檐翘起的垂花门,棂星门科斗全雕,镂空雕花雕花龙柱……有着“石雕艺术的殿堂”美誉的安顺文庙内,每一件别出心裁、巧夺天工的石雕作品都让人震撼。

“尤其是大成门和大成殿前的龙石柱,无人不叫绝。”杨玉龙说,作为贵州省十大最美古建筑之一的安顺文庙,是一个以石雕艺术为主要特色的坛庙与儒学合一的古建筑群,庙内不仅保留有明清文庙的历史原貌,精妙绝伦的石雕艺术更是声名远播。

只见,大成门高浮雕盘龙石柱,柱础石狮背驮巨龙,狮首相对,龙身腾跃,气势非凡。大成殿前透雕云龙石柱,狮龙之间形成一种相互呼应之势,龙愈显飘逸,狮更为壮健,动感强烈,浑然一体。龙柱采用平雕、浮雕、圆雕、镂空雕等多种石雕技艺,以精巧的构思、独特的造型,赋予了冰冷的石头强烈的运动感和永恒的生命力。

安顺文庙作为文化教育的代名词,寄托着莘莘学子的梦想与期许。

杨玉龙介绍,如今的安顺文庙以其厚重的文化底蕴,成为蒙童开笔礼、成人礼、经典诵读、书画展等诸多文化活动的场所。在这里,市民群众可以近距离地感受到儒家文化的魅力,加深对中华传统文化的认识和理解。

安顺文庙作为一座有着600多年历史底蕴的古建筑,不仅见证了中国传统文化的繁荣与传承,更以其独特的建筑风格和深厚的文化内涵吸引了无数市民游客前来探访。

“安顺文庙作为文化旅游景点,自对外开放以来,吸引着成千上万的游客前来参观。”杨玉龙告诉记者,在这里,游客们不仅可以感受到那份对知识、道德和礼仪的执着追求,以及儒家文化薪火相传的魅力,还可以领略到古代建筑的风格和工艺。对此,安顺文庙管理处在做好相关配套服务、营造良好环境的同时,也呼吁市民游客文明参观,爱护文物。

从明初调北征南的见证者,到安顺古城文脉的起点,再到如今的安顺文化地标,经过600余年沧海桑田,岁月变迁,安顺文庙不变的是对尊师重教、仁义礼智信的传承,已然成为安顺历史文化积淀的重要象征。

## 安顺黄果树机场开通4条新航线

本报讯(记者 罗含瑶 刘凤文/图) 4月2日,黄果树机场举行“西安—安顺—荔波”及“南京—安顺—丽江”4条旅游航线首航仪式,标志着在多方通力合作下,安顺与国内多个热门旅游目的地之间的航线正式开通。

当日上午10时,中午12时40分,从西安至安顺、南京至安顺的航班分别平稳地降落在黄果树机场,身着传统服饰的迎接团热情地向每位旅客问好,并送上首航礼物。

“我对贵州特别向往,尤其是安顺的黄果树大瀑布,所以今天坐着西安到安顺的首航来到这里,刚下飞机,就深刻感受到了安顺人民的热情。”来自西安的游客杨鹏飞兴奋地说。

据了解,“西安—安顺—荔波”及

“南京—安顺—丽江”航线是安顺旅游集团为全力推动安顺建设一流旅游城市和黄果树打造世界级旅游景区,与贵州贵旅国际旅行社服务有限公司携手,积极对接民航局、协调国内航空公司,在安顺黄果树机场开通的4条旅游融合航线,对推动安顺旅游发展具有重要意义。

“这次航线的开通是我们安顺旅游集团和贵州贵旅国际旅行社服务有限公司共同合作开通的第一条航线,也是我们航旅融合的第一步。”安顺旅游集团总经理余刚表示,下一步,集团将会与贵州贵旅国际旅行社服务有限公司进行更深度合作,共同助力安顺建设一流旅游城市、黄果树打造世界级旅游景区,推动旅游产业高质量发展。



接机仪式现场

## 2024年全市政府系统建议提案交办会召开

本报讯(记者 王小欢) 4月2日,2024年全市政府系统建议提案交办会召开,总结去年建议提案办理工作,安排部署今年建议提案办理工作。

2023年全市政府系统共接办市人大建议161件,市政协提案182件,均在规定的时限内全部办理回复,满意率为100%。今年以来,市政府共接办市五届人大五次代表建议173件,占全部191件建议的90.5%,市政协五届三次会议委员提案241件,占全部248件提案的97.2%。

会议强调,要统一思想、明确任务,充分认识建议提案办理工作的重要意义,切实增强建议提案办理工作的责任感和使命感。要压实责任,强化措施,高标准、高效率、高质量开展建议提案办理工作。要抓实关键,强化保障,加强沟通协调、配合协作,确保按时间节点高质量完成办理任务,全力推动建议提案办理工作再上新台阶。

会议通报了2023年市政府系统建议提案办理工作情况;平坝区政府、市教育局、市住房和城乡建设局依次作交流发言。